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ATA da 145ª (centésima quadragésima quinta) 
Reunião Ordinária do Colegiado Acadêmico do 
Programa de Pós-Graduação em Letras da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia 17 de junho de 2016. 

 

Aos dezessete dias do mês de junho do ano de dois mil e dezesseis, às nove horas, foi 
realizada no(a) Sala 103, Módulo II, Prédio Bárbara Weinberg a Centésima Quadragésima 
Quinta Sessão Ordinária do(a) Programa de Pós-graduação em Letras da Universidade 
Federal do Espírito Santo - UFES, com a(s) presença(s) de Leni Ribeiro Leite (Presidente), 
Adelia Maria Miglievich Ribeiro, Eduardo Luis Araújo de Oliveira Batista, Fabiola Simao 
Padilha Trefzger, Juliana Galvão Marques Minas, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto Sodre, 
Sergio da Fonseca Amaral, Taiga Bertolani Scaramussa e Wilberth Claython Ferreira 
Salgueiro. Havendo número legal de membros presentes, o(a) Senhor(a) Presidente 
declarou aberta a sessão.  
 
INFORME 1: Plataforma Sucupira: Data limite para preenchimento dos dados 2016: 13 de 
janeiro de 2017.. INFORME 2: Publicações do PPGL: a) Contexto 29 e 30 (2016) Dossiês 

Quadricentenário de Dom Quixote e Literatura, Espaço e Paisagem sob a responsabilidade 
de Sérgio Amaral e Paulo Dutra, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Número 29 no ar; 
número 30 em fase de pós-produção.b) Contexto 31 e 32 (2017) Dossiês Literatura e 
Música e Literatura e Artes sob a responsabilidade de Jorge Nascimento e Mónica Vermes, 
editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Chamada publicada.c) Contexto 33 e 34 (2018) 
Dossiês Literatura e Gênero e Literatura e Insólito sob a responsabilidade de Maria Mirtis 
Caser, editoria geral de Paulo Roberto Sodré.d) Livro Memória e suas interfaces, organizado 
por Adail Sebastião Rodrigues Júnior (UFOP), Elzira Divina Perpétua (UFOP), Fabíola 
Padilha (Ufes) e Ruth Silviano Brandão (UFMG). Aprovado na Edufes, aguardando 
publicação.e) Livro Literatura e Voz Subalterna, organizado por Júlia Almeida e Paula Siega. 
Aprovado na Edufes, aguardando publicação. f) Livro Viagens, Deslocamentos, Espaços: 
conceitos críticos, organizado por Stelamaris Coser. Aprovado na Edufes, aguardando 
publicação.g) Livro Latine Loqui: curso básico de Latim, de Leni Ribeiro Leite. Aprovado na 
Edufes, aguardando publicação. Fomos informados de que todas essa sobras aprovadas na 
Edufes têm previsão de publicação para setembro de 2016.h) Bravos Companheiros e 
Fantasmas VI, com organização de Paulo Roberto Sodré, Orlando Lopes e Wilberth 
Salgueiro. Submetido à Edufes. . INFORME 3: Eventos do PPGL: a)Aula Inaugural do 

segundo semestre de 2016. No dia 05/08/2016, às 15h, com prof.dr. Verlaine Freitas. Tìtulo: 
A imaginação literária na interface entre filosofia e psicanálise.b)Bravos Companheiros e 
Fantasmas VII. Propostas de trabalhos já recebidas. Organizado pelo NEPLES. A ser 
realizado nos dias 22 a 26 de agosto de 2016.c)XVIII Congresso de Estudos Literários. 
Chamada de trabalhos aberta até 20/06. Organizado por Maria Amélia Dalvi e Renata 
Junqueira de Souza, nos dias 04 a 06 de julho de 2016.d)DebatePapo com Paulo Dutra e 
Felipe Fiúza. Dia 20/6/2016, às 18h30min, no Auditório do IC2. Títulos: A cor da resistência 
na música dos Racionais MCs, de Paulo Dutra; Manifestações carnavalescas na cultura 
norte-americana, de Felipe Fiúza.e)DebatePapo com José Américo Miranda. A ser 
marcado.f)V Colóquio de Pesquisas em Andamento, a se realizar nos dias 23 e 24 de junho 
de 2016. . INFORME 4: Defesas de mestrado em 2016 e 2017: a) Prazo de defesa de 

dissertação a expirar em junho de 2016 [orientador - aluno], com prazo para depósito da 
dissertação até 30/05/2016I.Jorge Nascimento - Marcos Alexandre do Amaral Ramos [banca 
nas deliberações]II.Luis Fernando Beneduzi - Soraya Jacome dos Santos Costalonga 
[solicitação de prorrogação nas eliberações]c) Prazo de defesa de dissertação a expirar em 
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fevereiro de 2017 [orientador - aluno], com prazo para depósito da dissertação até 
31/01/2017I. Fabíola Padilha - Carolina Frizzera SantosII. Fabíola Padilha - Taiga Bertolani 
ScaramussaIII. Jorge Nascimento - Fernanda Nali de AquinoIV. Júlia Almeida - Henrique 
Albuquerque FirmeV. Jurema Oliveira - Selso Vieira Farias JuniorVI. Luís Eustáquio Soares - 
Fábio Henrique de Araújo SantosVII. Luís Eustáquio Soares - Luciana Rodrigues do 
NascimentoVIII. Luís Eustáquio Soares - Bruna Pimentel DantasIX. Luís Fernando Beneduzi 
- Rosiane Pereira Gonçalves BoinaX. Maria Amélia Dalvi - Josineia Sousa da SilvaXI. Maria 
Amélia Dalvi - Ravena Brazil VinterXII. Maria Mirtis Caser - Danielle da Silva ApolinarioXIII. 
Paula Siega - João Ricardo da Silva MeirelesXIV. Paula Siega - Cintia da Silva MoraesXV. 
Paulo Roberto Sodré - Vanessa Annecchini SchimidXVI. Paulo Roberto Sodré - Patricia 
Mara de Oliveira MacielXVII. Raimundo Carvalho - Marcela Oliveira de PaulaXVIII. Renata 
Junqueira de Souza - Fabiani Rodrigues Taylor CostaXIX. Wilberth Salgueiro - Juliana 
Galvão Marques MinasXX. Wilberth Salgueiro - Leandra Postay CordeiroXXI. Wilberth 
Salgueiro - Filipe Marinho de Oliveirad) Prazo de defesa de dissertação a expirar em junho 
de 2017 [orientador - aluno], com prazo para depósito da dissertação até 31/05/2017I. 
Raimundo Carvalho - Daiani Pignaton Souza Silva [licença-maternidade]Média de defesas 
de mestrado: 2015 - 25,24; 2014 - 26,92; 2013 - 25,14; 2012 - 23.7; 2011 - 27.4; 2010 - 
26.5.. INFORME 5: Defesas de doutorado em 2016: a) Prazo de defesa de tese a expirar 

em agosto de 2016 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese até 31/07/2016:I. 
Fabíola Padilha - Nelson Martinelli Filhob) Prazo de defesa de tese a expirar em setembro 
de 2016 [orientador - aluno], com prazo para depósito da tese até 31/08/2016:I. Adelia 
Ribeiro-Miglievich - Ronis Faria de Souza II. Ester Abreu Vieira de Oliveira - Lícia Cristina 
Dalcin de AlmeidaIII. Fabíola Padilha - Jefferson Diório do RozárioIV. Júlia Almeida - Aline 
Prúcoli de SouzaV. Júlia Almeida - Camila David DalviVI. Júlia Almeida - Régis Frances 
TélisVII. Raimundo Carvalho - Leandro Siqueira LimaVIII. Raimundo Carvalho - Lucas dos 
Passos e SilvaIX. Stelamaris Coser - Cristiane Palma dos Santos Bourguignon [solicitação 
de prorrogação nas deliberações]X. Stelamaris Coser - Darlene Vianna Gaudio Angelo 
[solicitação de prorrogação nas deliberações]XI. Stelamaris Coser - Jacqueline Laranja Leal 
MarcelinoXII. Stelamaris Coser - Sara Novaes RodriguesXIII. Viviana Mónica Vermes - 
Claudeir Aparecido de SouzaMédia de defesas de doutorado: 2015 - 48,06; 2014 - 50,08.. 
INFORME 6: Prazo de qualificação de tese a expirar em 2016: Os seguintes alunos têm 

prazo de qualificação de tese a expirar em 30 de setembro de 2016 [orientador - aluno], com 
prazo de depósito do relatório de qualificação até 31 de agosto de 2016:I. Fabíola Padilha - 
Keila Mara de Souza Araújo MacielII. Jorge Nascimento - Aline Santos de Brito 
NascimentoIII. Luís Eustáquio Soares - Cinthia Mara CecatoIV. Luís Eustáquio Soares - 
Elizabete Gerlânia Caron SandriniV. Luís Eustáquio Soares - Jiego Balduino Fernandes 
RibeiroVI. Viviana Mónica Vermes - Maria Esther TorinhoVII. Wilberth Salgueiro - Wolmyr 
Aimberê Alcantara Filho. INFORME 7: Oferta 2016/2, editais de alunos regulares e 
especiais: A oferta e os editais 001/2016, 002/2016 e 003/2016 estão no site.. INFORME 8: 
Mensagem da PRPPG sobre publicação de livros: Foi encaminhada aos colegas uma 
mensagem da PRPPG acerca da publicação de livros. Os originais devem chegar em 
arquivo até a coordenação no máximo até o dia 26/06/2016.. INFORME 9: Informes sobre 
reunião com Direção do CCHN sobre a Secretaria Integrada:  Foi informado pela 

coordenação que houve reunião com a Direção do CCHN e com os servidores que 
trabalham na SIP para que se discutisse acerca do funcionamento. A coordenadora 
informou estar bastante satisfeita com a atuação da SIP em vários sentidos, no que foi 
apoiada por outros membros do Colegiado. A coordenadora disse ainda que a principal 
demanda feita pelos coordenadores à Secretaria era acerca de auxílio no preenchimento da 
Plataforma Sucupira. O Centro vai solicitar à Pró-Reitoria ajuda na resolução desta questão. 
INFORME 10: Solicitação de entrega de livros declarados no Sucupira 2015. INFORME 
11: Retorno de 1 (uma) cota de bolsa sanduíche por Programa.: A Capes liberou nota 

em seu site no dia 16/06/2016 informando que haverá retorno de 1 (uma) cota de PDSE por 
Programa de Pós-Graduação.. INFORME 12: Próxima reunião do Colegiado: A próxima 
reunião ficou agendada para 11/07/2016, 2ª feira, às 14h.. PAUTA 1 : Homologação da ata 
da 144ª Reunião Ordinária . Decisão: Homologado(a) . PAUTA 2: Homologação de banca 
de dissertação de mestrado de Marcos Alexandre do Amaral Ramos Júnior. Título: 

Anatomia da elipse: a presença de Gilberto Freire na obra de Guimarães Rosa. Orientador: 
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Jorge Luiz do Nascimento. Banca: Luis Eustáquio Soares; Luiz Romero de Oliveira (Unesc); 
Fabíola Padilha; Wilson Coelho. Data: 24/06/2016, 14h.. Decisão: Homologado(a) . PAUTA 
3: Homologação de banca de tese de doutorado, de Eduardo Fernando Baunilha. Título: 
Nos meandros da narratividade: a memória em três tempos da literatura brasileira. 
Orientadora: Ester Abreu Vieira de Oliveira. Banca: Luís Eustáquio Soares; Maria Mirtis 
Caser; José Leonardo do Nascimento (Unesp); Josina Nunes Drumond; Sérgio da Fonseca 
Amaral; Renata Oliveira Bomfim. Data: 27/06/2016, 9h. . Decisão: Homologado(a) . PAUTA 
4: Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de doutorado: A doutoranda Cristiane 

Palma dos Santos Bourguignon solicita três meses de prorrogação de prazo de defesa de 
tese, passando o novo prazo de defesa a 31 de dezembro de 2016.. Decisão: Aprovado(a) 
por unanimidade . PAUTA 5: Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de tese de 
doutorado.: A doutoranda Darlene Vianna Gaudio Angelo Tronquoy solicita três meses de 

prorrogação de prazo de defesa de tese, passando o novo prazo de defesa a 31 de 
dezembro de 2016.. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade . PAUTA 6: Solicitação de 
prorrogação de prazo de defesa de dissertação de mestrado: A mestranda Soraya 

Jacome dos Santos Costalonga solicita nova prorrogação de três meses de seu prazo de 
defesa de mestrado, sendo o novo prazo de defesa 30 de setembro de 2016.. Decisão: 
Aprovado(a) por unanimidade . PAUTA 7: Solicitação de mudança de orientação: A 

doutoranda Diana Carla de Souza Barbosa apresentou carta de solicitação de mudança de 
orientação, passando da orientação do prof. Luis Eustáquio Soares para o prof. Sérgio da 
Fonseca Amaral, com assinatura de aceite de todos os envolvidos.. Decisão: Aprovado(a) 
por unanimidade . PAUTA 8: Solicitação de aproveitamento de créditos: A mestranda 

Milla-Rhag Aflaial Quiñenao Calluil solicita aproveitamento de créditos cursados na 
Università Ca'Foscari Veneza, no âmbito do programa de dupla titulação. Para tal, a aluna 
apresenta toda a documentação necessária.. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade . 
PAUTA 9: Formação de comissão ad hoc para análise de solicitação de 
reconhecimento de diploma.: A coordenação informou que recebeu da PRPPG solicitação 
de análise em processo de reconhecimento de diploma. . Decisão: Aprovado(a) por 
unanimidade Foram indicados pelo Colegiado os nomes dos professores Paulo Roberto 
Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Fabíola Trefzger.. PAUTA 10 : Alteração no texto das 
Normas de Pós-Doutoramento do PPGL:  A coordenação propõe as seguintes 

alterações:a) Onde se lê: Na avaliação do triênio 2007-2010, realizada pela CAPES, o PPGL 
obteve o conceito 4. leia-se: Na última avaliação realizada pela Capes, o PPGL obteve nota 
4.b) Onde se lê: formar quadros qualificados de docentes para atuar no ensino de terceiro 
grau leia-se formar quadros qualificados de docentes para atuar no Ensino Superior.. 
Decisão: Aprovado(a) por unanimidade . PAUTA 11 : Posicionamento do PPGL quanto às 
ações afirmativas para provimento de cotas junto aos PPGs da Ufes: Com base na 
proposta encaminhada ao CEPE, e conforme discussão apresentada aos PPGs em Reunião 
da Câmara de Pós-Graduação, foi feito amplo debate acerca do tema. . Decisão: 
Aprovado(a) por unanimidade O Colegiado do PPGL se declara favorável às ações 
afirmativas, mas gostaria de ser consultado novamente quanto aos termos da resolução, 
após a conclusão dos trabalhos da Comissão apontada pela Câmara.. PAUTA 12 : 
Processo seletivo para alunos regulares do PPGL: sistema de seleção e proposta de 
aceitação de certificações de língua estrangeira: Debatido o tema, decidiu-se pela 
subdivisão do assunto em dois pontos de pauta, o primeiro a ser apreciado na reunião 
corrente, e o segundo em reunião futura. O primeiro ponto dizia respeito à proposta de 
aceitação de certificações de língua estrangeira emitidas por outras IES Brasileira, 
devidamente acreditadas, com cursos de Mestrado e Doutorado. Posta em votação, esta 
proposta foi aprovada por unanimidade, e constará do próximo edital. O segundo ponto, 
quanto ao sistema de seleção, com proposta do prof. Wilberth Salgueiro, foi retirado de 
pauta, a ser trazido novamente em reunião futura.. Decisão: Aprovado(a) por unanimidade . 
PAUTA 13 : Criação de disciplina obrigatória: pesquisa de dissertação/pesquisa de 
tese. . Decisão: Retirado(a) . PAUTA 14 : Jubilamento da aluna Livia Maria Malini 
Zocateli.: A coordenação informou que, tendo sido tomadas todas as providências conforme 
indicação da Procuradoria, inclusive com envio de dois telegramas com aviso de 
recebimento, não tendo a aluna entrado em contato, a coordenação propunha o jubilamento 
da aluna. . Decisão: Aprovado(a) por unanimidade O Colegiado votou favoravelmente ao 
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jubilamento..Nada mais havendo a tratar, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a presença e 
declarou encerrada a sessão, e eu, Ariel Sessa, Secretário(a) do(a) Programa de Pós-
graduação em Letras, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, vai devidamente 
assinada pelos presentes. Vitória/ES, 17 de junho de 2016 
 
DOCENTES E DISCENTES PRESENTES À REUNIÃO E ASSINATURA: 
 
Leni Ribeiro Leite (Presidente)  

Adelia Maria Miglievich Ribeiro 

Eduardo Luis Araújo de Oliveira Batista  

Fabiola Simao Padilha Trefzger 

Juliana Galvão Marques Minas  

Maria Mirtis Caser 

Paulo Roberto Sodre  

Sergio da Fonseca Amaral 
Taiga Bertolani Scaramussa ] 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 

 
DOCENTES E DISCENTES AUSENTES À REUNIÃO, MAS PRESENTES À LEITURA DA 
ATA (nome e assinatura): 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


